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БУра БаКТЕрІаЛЬНа ГНиЛЬ КарТОпЛІ — 
НЕБЕЗпЕЧНЕ КараНТиННЕ ЗаХВОрЮВаННЯ 
ВиДІВ рОДиНи SOLANACEAE

Наведено відомості щодо небезпечного карантинного захворюван-
ня — бурої бактеріальної гнилі (збудник Ralstonia solanacearum (Smith, 
Yabuuchi)), його шкідливості, поширення. Вказано морфологічні та біо-
логічні особливості розвитку збудника, вплив на нього факторів навко-
лишнього середовища. Детально описано симптоми хвороби на рослинах-
живителях. 

бура бактеріальна гниль, симптоми, пасльонові, Solanaceae

Картопля є однією з основних сільськогосподарських культур, яка 
ціниться за свої високі споживчі якості. Із зміною форм господарю
вання відбулися зміни в технології вирощування цієї культури. Без
змінне вирощування картоплі в господарствах різних форм власності, 
на присадибних ділянках може призвести до ураження шкідливими 
організмами, серед яких одним з найбільш небезпечних є збудник 
бурої гнилі та бактеріального в’янення Ralstonia solanacearum.

Про бактеріальне в’янення, яке викликає Ralstonia solanacearum, 
відомо було ще наприкінці ХIХ століття. Хворобу виявляли на карто
плі, тютюні та арахісі в Азії, на півдні США та в Південній Америці. 
Вперше в 1896 році Сміт описав бактерію, як Bacillus solanacearum. 
В 1995 році в Нідерландах (основний виробник насіннєвої картоп
лі) стався спалах хвороби, який завдав значних збитків народному 
господарству країни. Це зобов’язало уряд впровадити цілу низку ка
рантинних заходів, зокрема, в 1997 р. була прийнята Директива, що 
визначає обов’язкову перевірку продукції картоплярства на наявність 
бурої гнилі і заходи щодо ліквідації виявлених вогнищ, які поширю
ються на всі країни Європейського союзу [1, 2].

У 2002 р. у США збудника Ralstonia solanacearum віднесли до деся
ти біотерористичних об’єктів у сільському господарстві, які підляга
ють найсуворішим заходам контролю та захисту. Беручи свій початок 
із гірських районів Південної Америки, представники R. solanacearum 
пізніше були завезені на інші континенти, в тому числі у Євразію [3]. 
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Перше повідомлення про появу бурої бактеріальної гнилі в Росії на 
околиці Петербурга було зроблено М. Івановим 1897 р., а І.Н. Абра
мов у 1953 р. виявив і описав хворобу у районі Далекого Сходу [2].

Нині бура бактеріальна гниль є карантинним захворюванням на 
території України та занесена до списку А1 Переліку регульованих 
карантинних шкідливих організмів.

R. solanacearum — це поліфаг, який уражує рослини понад 200 ви
дів з різних ботанічних родин. Серед сільськогосподарських культур 
значної шкоди зазнають картопля, томати, тютюн, перець, баклажан, 
арахіс. Збудник призводить до значних економічних втрат по всьому 
світу, які досягають 950 млн $ на рік [4, 5].

Значну шкідливість цього патогена зумовлюють його висока ві
рулентність та здатність існувати за різних умов навколишнього се ре
довища. Відсутність офіційних даних про наявність вогнищ ураження 
бактеріальною гниллю в країні протягом останніх 15ти років, вра
ховуючи широкий спектр кліматичних умов країни, інтенсивний ім
порт насіннєвого матеріалу, наявність хвороби в деяких сусідніх дер
жавах — все це створює високу імовірність її занесення в Україну [4].

Мета досліджень — проаналізувати географічне поширення, біо ло
гічні та морфологічні особливості збудника, шляхи його інтродукції.

Матеріалом для аналітичних досліджень слугували дані Державної 
ветеринарної та фітосанітарної служби України, матеріали ЄОЗКР.

Сучасне таксономічне положення.
Збудник: Ralstonia solanacearum (Smith) Yabuuchi.
Синоніми: Pseudomonas solanacearum (Smith, 1896) Smith 1914; Bur-

kholderia solanacearum (Smith, 1896) Yabuuchi et al. 1992.
Інші назви: бура бактеріальна гниль картоплі [укр], Bakterienwelke 

[DE], bacterial wilt [EN], marchitez bacteriana [ES], bactйriose vasculaire 
[FR], flйtrissement bactйrien [FR], murchabacteriana [PT], murchadei
ra [PT].

 Систематичне положення: Bacteria, Gracilicutes, Proteobacteria, Beta 
Proteobacteria, Burkholderiales, Ralstoniaceae, Ralstonia. Згідно із сучас
ною класифікацією, яка заснована на ПДРФ та інших генетичних 
дослідженнях фінгерпринтингу (ампліфікації ДНК повторів), R. sola-
nacearum поділяється на групу I (біотипи, 3,4 і 5 з Азії) і групу II (біо
типи 1, 2 і 2T з Південної Америки). Подальший розподіл на філотипи 
та секвери базується на аналізі послідовності нуклеїнових кислот.

Карантинний статус:
ККБ — PSDMSO (PSDMS3 для раси 3).
Україна — список А1.
ЄОКЗр — список А2 № 58 [6].
Географічне поширення: 
Раса 1 поширена:
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Європа: Молдова, Росія.
азія: Бангладеш, Бруней, Бутан, Вірменія, В’єтнам, Грузія, Індія, 

Індонезія, Іран, Китай, Корея (Південна і Північна), Ліван, Малай
зія, М’янма, Непал, Пакистан, Саудівська Аравія, Сінгапур, Таїланд, 
Туреччина, ШріЛанка, Філіппіни, Японія.

африка: Ангола, БуркінаФасо, Бурунді, Гамбія, Ефіопія, Єгипет, 
Замбія, Зімбабве, Кенія, Конго, Лівія, Мадагаскар, Малаві, Маври
танія, Марокко, Нігерія, ПАР, Реюньйон, Руанда, Сенегал, Сьєрра
Леоне, Сомалі, Свазіленд, Танзанія, Уганда. 

північна америка: Мексика, США. 
Центральна америка і країни Карибського басейну: Беліз, Гваделу

па, Гватемала, Гондурас, Гренада, Домініканська Республіка, Коста
Ріка, Куба, Мартиніка, Нікарагуа, Панама, СентВінсент і Гренадіни, 
Сальвадор, Тринідад і Тобаго.

південна америка: Бразилія, Венесуела, Гайана, Еквадор, Колум
бія, Парагвай, Перу, Суринам, Уругвай, Французька Гвіана, Чилі.

австралія і Океанія: Австралія, Вануату, Гуам, ови Кука, Мікро
незія, Нова Зеландія, Нова Каледонія, ПапуаНова Гвінея, Самоа, 
Тонга, Фіджі, Французька Полінезія. 

Раса 2 поширена:
азія: В’єтнам, Індія, Індонезія, Малайзія, Таїланд, Філіппіни.
африка: Ефіопія, Лівія, Нігерія, Сенегал.
північна америка: Мексика, США. 
Центральна америка і країни Карибського басейну: Беліз, Гваделу

па, Гватемала, Гондурас, Гренада, КостаРіка, Куба, Нікарагуа, Па
нама, Сальвадор, Тринідад і Тобаго, Ямайка.

південна америка: Бразилія, Венесуела, Гайана, Колумбія, Перу, 
Суринам. 

Раса З поширена:
Європа: Бельгія, Великобританія, Нідерланди, Німеччина, Росія, 

Словаччина, Словенія, Угорщина, Франція.
азія: Бангладеш, Індія, Індонезія, Іран, Китай, Ліван, Непал, Па

кистан, Філіппіни, ШріЛанка, Японія.
африка: Бурунді, Єгипет, Замбія, Кенія, Лівія, ПАР; Реюньйон.
північна америка: Мексика, США. 
Центральна америка і країни Карибського басейну: Гваделупа, Кос

таРіка.
південна америка: Аргентина, Болівія, Бразилія, Венесуела, Ко

лумбія, Перу, Уругвай, Чилі.
австралія і Океанія: Австралія, ПапуаНова Гвінея [6].
Найбільшого поширення набула раса 3, яка уражує рослини на 

всіх п’яти континентах, в тому числі у Європі. Основними рослина
миживителями є картопля, томати, баклажани, види роду Capsicum, 
а також бур’яни — Solanum dulcamara і S. nigrum [7].
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Клітини бактерії Ralstonia solanacearum це короткі, грамнегативні 
палички, які з’єднані попарно або в короткі ланцюжки, розмір їх 
0,5—0,7 × 1,5—2,0 мкм, рухомі з одним полярним джгутиком, спор не 
утворюють. Вони дуже чутливі до висихання. Для більшості штамів 
оптимальною температурою росту є 28—32°C, однак деякі штами ма
ють більш низьку температуру росту 27°C. Зазвичай для культивування 
бактерій використовують рідкі і тверді (агаразовані) живильні сере
довища. На твердому агаризованому середовищі окремі бактеріальні 
колонії видно вже після 36—48 год росту при 28°C [8].

У природному середовищі основними факторами, що впливають 
на виживання R. solanacearum, є оптимальна температура ґрунту і ви
сокий вміст вологи. Помірні зміни у вологості не суттєво впливають 
на життєздатність R. solanacearum, на відміну від сильної посухи [9].

Життєздатність патогена швидше за все збільшується в більш 
глибоких шарах ґрунту, через незначні коливання температури, де 
зменшується кількість найпростіших та конкуренція з боку корінної 
мікробіоти [10].

R. solanacearum має здатність до виживання у водному середовищі 
і може розмножуватися в чистій воді за відсутності поживних ре
човин. Так, дослідження європейських вчених показали можливість 
існування збудника в прісній воді за низьких температур, при цьому 
збудник не втрачає життєздатності протягом чотирьох років між по
сівами [11—18].

Збудник поширюється в рослині, прикріплюючись до її коріння, 
уражує кору і ксилему, що вимагає виділення клітинною стінкою фер
ментів, які руйнують епідерміс. Після знищення живителя, бактерія 
повертається в навколишнє середовище і, ймовірно, може зберігатися 
в ґрунті, воді або на рослинахрезерваторах [19].

У навколишньому середовищі R. solanacearum вловлює специфічні 
стимули і просувається плаваючими рухами до рослиниживителя, 
щоб знайти більш сприятливі умови [20].

Здатність патогена відшукати рослину, а потім і взаємодіяти з 
нею, залежить від аеротаксису та енергетичного таксису. Плавальна 
рухливість, хемотаксис і аеротаксис мають вирішальну роль на ранніх 
етапах вторгнення у рослину [20]. 

Перші ознаки ураження на рослинах картоплі з’являються у фазу 
цвітіння. Важливою ознакою є в’янення частини стебла або однієї 
сторони листка з втратою тургору вдень і відновленням його вночі 
(рис. 1). Рослини раптово в’януть, листки жовтіють і зморщуються, 
а черешки листків і стебел поникають. За швидкого в’янення колір 
листя майже не змінюється, лише пізніше стає бурим. В умовах по
мірного клімату ознака в’янення рослин виражена слабко [21].

Іншою ознакою, що пов’язана з ураженням збудником бурої гни
лі, є затримка в рості рослин (рис. 2).



353ISSN 1606-9773   Zahist i karantin roslin

На початку в’янення листки залишаються зеленими, але пізніше 
відбувається пожовтіння і спостерігається некроз. Також має місце 
епінастія. Відбувається швидке в’янення одного пагона або цілої рос
лини, яке швидко стає незворотним і призводить до загибелі рослини.

Також ознакою ураження бурою гниллю є характерне потемніння 
судин провідної системи рослин від світложовтого до інтенсивного 
коричневого кольору. У молодих стеблах картоплі можуть бути інфі
ковані судинні пучки, які стають помітними, як довгі, вузькі, темно
коричневі смуги (рис. 3). 

На судинній тканині поперечного розрізу стебел зів’ялих рослин 
зазвичай з’являється коричне
вий та молочний бактеріальний 
ексудат, який вказує на наяв
ність щільних мас бактеріальних 
клітин в інфікованих судинних 
пучках, зокрема в ксилемі, на 
поверхні розрізу або у вигляді 
виділення. Коли розріз стебла 
розташований вертикально у 
воді, спостерігається спонтанне 
виділення ексудату із судинних 
пучків. Таке виділення є харак
терною ознакою бурої гнилі й 
не зустрічається в інших видів 
бактерій — патогенів картоплі.

На бульбах картоплі при їх 

Рис. 1. Симптоми в’янення  
молодих листків, викликані 

R. solanacearum (Фото 
D.P. Weingartner — IFAS, University  

of Florida, Hastings) [28]

Рис. 2. Симптоми бурої гнилі картоплі 
викликані R. solanacearum, які 

проявляються у в’яненні і затримці 
в рості рослин. (Фото David Thurston, 

Cornell University) [28]

Рис. 3. Коричневе забарвлення 
судинної тканини стебла, викликане 

R. solanacearum (фото Clemson 
University — USDA Cooperative Extension 

Slide Series, Bugwood.org) [28]
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розрізі видно потемніння судинних пучків. На ранній стадії інфіку
вання спостерігаються судинні кільця від жовтого до світлокоричне
вого кольору, з яких через кілька хвилин спонтанно виділяється блідо
кремовий бактеріальний ексудат. Пізніше, судини знебарвлюються, 
і набувають більш виразного коричневого кольору, також можливе 
поширення некрозу на паренхімні тканини. На пізніх стадіях, інфек
ція поширюється з верхівки та вічок бульби, з яких може сочитися 
бактеріальний слиз, що призводить до утворення грудочок ґрунту 
(рис. 4, 5). 

Першим помітним симптомом ураження на рослинах томатів є 
в’ялість молодого листя. За сприятливих умов для патогена (темпера
тура ґрунту близько 25°C; висока вологість), спостерігається епінастія 
і в’янення одного боку або всієї рослини і протягом кількох днів при
зводить до загибелі рослини. За менш сприятливих умов (температура 
ґрунту нижче +21°C), хвороба прогресує меншою мірою, але на стеблі 
утворюється велика кількість бічних коренів. Можна спостерігати на
сичені водою смуги від основи стебла, які є доказом некрозу судин. 
Якщо стебло розрізати впоперек, буде видно знебарвлені коричневі су
дини, з яких виділяється білий або жовтуватий бактеріальний ексудат. 

У бур’янів (Solanum dulcamara і S. nigrum) у природних умовах 
симптоми в’янення спостерігаються рідко, крім випадків, якщо тем
пература ґрунту перевищує +25°C або коли рослини S. dulcamara 
ростуть поруч з ураженими картоплею або томатами. При в’яненні 
бур’янів симптоми ураження подібні із симптомами ураження томатів. 
У не зів’ялих рослин S. dulcamara можуть спостерігатись всередині 
судин світлокоричневі плями на поперечному зрізі в основі стебла 
або підводної частини стовбура (рослина росте на вологих ділянках 
ґрунту, біля берегів річок, озер). При вертикальному розрізі стебла, 

Рис. 4. Сіро-коричневе забарвлення 
клітин судинної тканини та 

бактеріальний ексудат в уражених 
R. solanacearum бульб картоплі 

(фото K. Tsuchiya) [28]

Рис. 5. Бактеріальнй ексудат,  
що сочиться з вічок бульб картоплі 

інфікованої R. solanacearum 
(фото Central Science Laboratory, 
Harpenden Archive, British Crown, 

Bugwood.org) [29]
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коли воно знаходиться вертикально у воді, з пошкодженої судинної 
тканини можуть сочитися рідкі або у вигляді слизу бактеріальні виді
лення, навіть за відсутності наявних симптомів в’янення [22].

Джерелом інфекції R. solanacearum є рослинні рештки. Ґрунт і вода 
також сприяють зимівлі збудника в зоні помірного клімату. Резерва
торами інфекції можуть бути бур’яни родини пасльонових, бобових, 
мальвових. На них R. solanacearum перебуває у латентному стані до 
33х тижнів [23].

Відомо, що R. solanacearum може виживати до одного року в ґрун
тах сільськогосподарського призначення, навіть після обробки гер
біцидом його господаря, до двох років — після знищення посівів і 
чотири роки — після збирання врожаю [24—26].

Основний шлях для міжнародного розповсюдження є інфікована 
насіннєва картопля та інший рослинний матеріал, де збудник пе
ребуває в латентному стані. Природне ураження насіння достовірно 
встановлено тільки для арахісу. Є кілька повідомлень про виникнен
ня раси 1 на насінні томатів, паприки і баклажанів. Інфекція бульб 
картоплі може бути латентною, через несприятливі погодні умови, 
частково резистентною або низько вірулентною в окремих штамах 
патогенних бактерій; бульби з латентною інфекцією є найбільш ві
рогідним способом поширення захворювання в нові регіони [27].

Відповідно до фітосанітарних заходів ЄОКЗР насіннєві бульби 
картоплі та садивний матеріал пасльонових культур повинні бути віль
ними від R. solanacearum протягом вегетаційного сезону, вирощеними 
на полях, де доведена відсутність збудника протягом двох останніх 
сезонів вегетації. При завезенні картопля підлягає інспектуванню з 
обов’язковим відбором зразків для фітосанітарної експертизи. Для 
вчасного виявлення захворювання необхідно проводити моніторинг 
сільськогосподарських угідь, місць зберігання та переробки рослинної 
продукції, пунктів ввезення об’єктів регулювання і прилеглої до них 
3кілометрової зони. Інспектування бульб рекомендується здійснюва
ти перед садінням та в період збирання урожаю картоплі. Моніторинг 
посадок картоплі необхідно проводити в період цвітіння [27].

Для виявлення інфекції бульби картоплі розрізають та оглядають 
на наявність симптомів бурої бактеріальної гнилі. Підозрілі зразки діа
гностують у лабораторії. За рекомендацією ЄОКЗР стандартна проба 
має складати 200 бульб на 25 т картоплі [27].

Кількість рослин з партії за огляду рослинної продукції, що ім
портується в Україну, перевозиться транзитом через територію чи 
всередині країни з різних зон та експортується, відбирають згідно з 
ДСТУ 335596 [28].

 В Україні можлива акліматизація збудника бурої бактеріальної 
гнилі картоплі, оскільки бактерія має широке коло рослинживителів, 
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серед яких види родини пасльонових, які широко розповсюджені на 
території України і багато з них мають сільськогосподарське значення. 
Також не менш важливими є високий рівень адаптації R. solanacearum 
до умов навколишнього середовища, зокрема до зони помірного клі
мату. Ці фактори роблять збудника бурої бактеріальної гнилі картоплі 
вкрай небезпечною загрозою врожаю пасльонових в нашій державі.

ВиСНОВКи
В результаті аналізу літературних джерел встановлено, що 

R. solanacearum є досить пластичним патогеном, який здатний вижива
ти як у водному, так і ґрунтовому середовищі, навіть за несприятливих 
кліматичних умовах та довготривалої відсутності поживних речовин. 
Встановлено, що хвороба може завдавати значних економічних збит
ків. Недобір урожаю може перевищувати 50%. Шкідливість проявля
ється в різкому зниженні схожості насіннєвого матеріалу, загниванні 
бульб як у полі так і при зберіганні.
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Скрыпник Н.В., Макарук О.М. Бурая бактериальная гниль — опасное 
карантинное заболевание видов семейства Solanaceae

Приведены данные об опасном карантинном заболевании видов се-
мейства паслёновых (Ralstonia solanacearum Smith, Yabuuchi). Описаны 
морфологические, биологические особенности развития возбудителя и 
влияние на него окружающей среды. Детально описаны симптомы бо-
лезни на растениях-хозяевах. 

Skrypnyk N.V., Makaruk O.M. Brown rot — dangerous quarantine 
diseases of the Solanaceae

The data about dangerous quarantine brown rot of the Solanaceae caused 
by Ralstonia solanacearum Smith, Yabuuchi and about it’s harmfulness and 
distribution are presented in the article. Morphological and biological charac-
teristics and environment influence of the pathogen are described. Symptoms of 
infection are detailed on host plants.


